



## 第4版 致老师

□机电学院 周芳鸽

我在写一些字  
记录我们之间的缘分  
孤寂漂泊无定的旅人  
在路上,寻到了陪伴者

曾质疑整个世界  
身旁的人们啊  
为何握不住你们的手  
四周没有声音,死一样的寂静

何般的幸运  
遇见你  
无知黑暗里迷失的我  
被陪伴着,慢慢走到光亮的地方

石缝里的花,间隙里吹出响声的风  
断崖的雪莲,漫山遍地厚厚的积雪  
夜空的星,阴晴圆缺变化的月  
长大的我,和尽心伴我成长的你

如果说,人生是一片浩瀚的海洋,那么,老师无疑便是这片海洋中引领我们前行的灯塔。从汉字拼音到人生真谛,他们不辞劳苦,任那粉笔将墨发画成斑白。老师伴随我们走过的那些青葱岁月,是我们终此一生都不会消减的财富。

这些财富是我们走向成功的力量,那么,如何运用这份力量,对我们来说,则有不同的途径。

众所周知,苏格拉底是著名的古希腊哲学家,他被后人广泛认为是西方哲学的奠基者。他和他的学生柏拉图及柏拉图的学生亚里士多德被并称为“希腊三贤”。他们三人在古希腊文学、艺术、哲学领域做出的非凡贡献至今影响着世界范围内的文学艺术发展方向。

苏格拉底的一生都在追求真理,探索知识。他说过“教育不是灌输,而是点燃火焰”。于是,他从容赴死,将思想的火种无私的留给了学生,在希腊这片土地上燃起了燎原之火。

柏拉图出身于雅典贵族,青年时从师苏格拉底。在苏格拉底离世后,

教师是一个平凡的职业。但是,对于教师而言,教育又是一个充满创新、梦想的事业。

一支粉笔,三尺讲台,永远留下的是您含辛茹苦的身影。滴滴汗水,点点心血,印在您脸上的始终是呕心沥血的精神。因为梦想,他们传道授业、传递文明。他们中间有人用一辈子的时间,只为做一件大事,就是用爱和责任放飞孩子的梦想;他们中间又有默默奉献,给那些折翼的天使许以美丽的梦想,让他们像正常孩子一样,接受优质的教育;他们中间,还有那些跟学生打成一片的魅力教师,那些善于生活,善于把教育生活化的阳光教师,带给学生们生活的乐趣。

这些老师就在我身边,带给我们未来所需要的一切。作为学生,我们怎么可以不尊重老师。可是针对一些师生矛盾,有时根本原因仅仅在于缺少一些细节。

古语云:师不必贤于弟子,弟子不必不如师。教学过程是老师和学生相互交流的过程,在这个

## 兰苑副刊

## 隐藏光环的守望者

□机电学院 宋嘉玲

不知何时,有一种职业并不被大家所看好,虽说这个职业曾顶着伟大的光环。

在这个逐利的时代,许多的人迷失在欲望中。我在干什么?我为什么这样做?我看到,希望就在前方!

在向往真理的社会,代表着知识的教师,才会令人羡慕。当为人师表,满腹经纶的老师重新被我们认可时,我们就会开始探索真理,学习真理。忆古时夫子,领千学生周游乱世,率众贤留千古瑰宝;近代名家,校园万家争奇斗艳,引新民主弄五四浪潮。

历史告诉我们,人们在真理的道路上不会停歇,当社会向往真理时,社会就充满昂扬斗志与无尽活力。在这样一个欣欣向荣的环境里,我们有什么理由不让自己振作起来呢?

更不要忽略的一点,教师们是一群为了理想而生活的人,我们怎能不向他们致敬?

教师们往往过着清贫的生活,但是他们还是为了他们的职业付出自己的一切,坚守着这份工作。不!应该是说他们为了孩子们,为了我们国家的未来,为了那来自上古的骄傲,坚持着自己最初的选择。既然选择了这条荣誉之路,他们从不后悔。没有说谁为了发财而选择了教师,没有说谁为了升官而选择教师,更没有说谁为了名垂千古而选择教师。他们只有一个目的,用思考这种最神圣的行为,教会我们的未来拥有这种神圣。他们的路是以圣而为圣的教师之路,难道他们不是神圣的吗?向神致敬,也是我们接近神圣的第一步,所以请向这些像做公益一样的教师们致敬!现在,人们开始羡慕这个职业,那么人们也就开始接受真理。我敢肯定,未来的一切肯定会越来越好!

梦想在什么地方,总是那么令人向往。我不顾一切走在路上,来到守望者的身旁。守望者教我如何背起行囊,又指给我就在远方的梦想。

教育部最新统计,教师重新成为人们心中所羡慕的职业。教师这个职业真的又重新振作起来了!

更不要忽略的一点,教师们是一群为了理想而生活的人,我们怎能不向他们致敬?

教师们往往过着清贫的生活,但是他们还是为了他们的职业付出自己的一切,坚守着这份工作。不!应该是说他们为了孩子们,为了我们国家的未来,为了那来自上古的骄傲,坚持着自己最初的选择。既然选择了这条荣誉之路,他们从不后悔。没有说谁为了发财而



今年7月21日至30日，甘肃省省委宣传部、团省委及教育厅组织本省首届思想政治理论课教学能手及40余高校的优秀师生代表50余人，开展了甘肃省高校师生暑期红色之旅示范活动。

该活动先后持续10日，行程近3000里，途经甘肃省十余县、市及陕西省凤县。考察团一路风尘仆仆，先后参观了习仲勋同志早年革命的两处遗址——“两当兵变”旧址及华池南梁游击队根据地旧址，以及红军长征经过甘肃的几处主要遗址——迭部腊子口战役旧址、中共中央西北局岷州会议旧址、哈达铺红军长征纪念地、通渭榜罗镇中央会议旧址及文庙街小学旧址、静宁界石铺红军长征旧址、会宁红军三大主力会师旧址。返回兰州后，又参观了八路军驻兰办事处旧址和接待红军西路军失散人员的住处——“彭公馆”。

7月22日及24日两日下午，我们考察团的全体师生分别在会宁县文化馆和华池县南梁镇会议室，与十几位当地老红军家属、劳动模范、先进共产党员代表进行了座谈。7月29日在通渭县悦心酒店会议中心，师生饶有兴趣地聆听了该县文史馆馆长张大发老师所讲革命故事——“红军在

首先，此次活动进一步增进了我的爱国爱乡之情。作为生于斯、长于斯、工作于斯的陇上教师，我深感十分愧疚，因为除了出生地靖远及现工作的兰州以外，我对甘肃省各县的风土人情并不十分了解，难以称得上是一个懂得省情的高校教师。这次活动，我与考察团成员一起，跨越兰州、会宁、静宁、平凉、华池、两当、迭部、岷县、漳县、陇西、通渭等市县，饱览沿途我省的壮丽河山及各地特产，对甘肃省的自然地理状况与城乡民情均有了一定的认识，在一定程度上激发了爱国爱省、建功立业的爱国情怀。

再次，此次活动也为我提供了一次难得的实践教学机会。自高校思想政治理论课“05方案”实施以后，全国思政课教师积极贯彻中央精神，改革教学方法，提高教学质量，成绩斐然，中央及教育主管部门也有针对性地加强了思政课师资队伍建设、课程建设、

首先，此次活动进一步增进了我的爱国爱乡之情。作为生于斯、长于斯、工作于斯的陇上教师，我深感十分愧疚，因为除了出生地靖远及现工作的兰州以外，我对甘肃省各县的风土人情并不十分了解，难以称得上是一个懂得省情的高校教师。这次活动，我与考察团成员一起，跨越兰州、会宁、静宁、平凉、华池、两当、迭部、岷县、漳县、陇西、通渭等市县，饱览沿途我省的壮丽河山及各地特产，对甘肃省的自然地理状况与城乡民情均有了一定的认识，在一定程度上激发了爱国爱省、建功立业的爱国情怀。

再次，此次活动也为我提供了一次难得的实践教学机会。自高校思想政治理论课“05方案”实施以后，全国思政课教师积极贯彻中央精神，改革教学方法，提高教学质量，成绩斐然，中央及教育主管部门也有针对性地加强了思政课师资队伍建设、课程建设、

## 教 学 科 研 动 态

### 科技园14家企业在甘肃股权交易中心成功挂牌

6月27日，我校科技园企业专场挂牌仪式在甘肃股权交易中心大厅举行，14家入园企业在甘肃股权交易中心“推介板”成功挂牌，标志着园区企业正式登陆股权交易市场，开创了省内大学科技园企业进入资本市场的先河。

此次挂牌的兰州大通文化科技有限公司等14家企业均为我校科技园入园企业，是由科技园牵头、华龙证券兰州雁滩路营业部推荐而进入甘肃股权交易中心的，旨在帮助企业树立现代企业意识，向企业传达科技与金融结合的理念，引导科技与金融结合，实现产融结合，发挥资本市场的积极作用，推动企业的规范发展、快速发展。（陈永锐）

### 我校与美国ETAP公司共建的电力系统仿真分析实验室揭牌成立

7月9日，我校与美国ETAP公司共建的电力系统仿真分析ETAP联合实验室在自动化学院揭牌成立。ETAP是功能全面的综合型电力及电气分析计算软件，能为发电、输电、配电、风力发电、太阳能发电、工业电力电气系统提供从规划到设计、从离线计算分析到实时运行控制的强大的综合平台和解决方案，产品和服务已涵盖全世界近100个国家。（李举鹏）

### 我校新增两个省级实验教学示范中心

近日，甘肃省教育厅下发《关于公布2014年度高等学校质量工程项目及高等学校教学名师奖获奖名单的通知》，我校4门课程被授予“甘肃省高等学校精品课程”，1个团队被授予“甘肃省高等学校教学团队”，2个专业被授予“甘肃省高等学校特色专业”。至此，我校已有49门甘肃省高等学校精品课程、7个省级教学团队和6个省级特色专业。（王海涛）

### 我校新增两个省级科技创新平台

近日，甘肃省发展和改革委员会下发了《甘

# 在行进中增进爱国爱乡之情

## ——甘肃高校师生暑期红色之旅集中示范活动感悟

□杨思恩

设祖国建设甘肃的热情。在此次考察中，我也了解到，“苦甲天下”的会宁人民，当年曾经为红军筹集过400万斤粮食，哈达铺人民也曾筹粮20万斤，还有大批牲畜。这些事实证明，甘肃人民是伟大的，他们在自己口粮都不足的情况下，宁肯自己忍饥挨饿，也要倾全力支持红军。这是怎样可爱的百姓？这是怎样伟大的人民？这是怎样神奇的一片土地？作为甘肃人，我为过去的甘肃感到骄傲，也激发了我更加热爱自己的家乡、建设自己家乡的豪情壮志。

其次，此次活动使我受到了一次革命英雄主义的教育。在参观两当兵变旧址和南梁根据地旧址的过程中，我了解到，老一辈革命家习仲勋在从事革命起义时，年仅19岁；担任南梁苏维埃政府主席时，也只有24岁。在腊子口，也了解到，当年是一位十几岁的苗族红军战士首先爬上腊子口的绝崖，才带来红军突破天险的成功。红军战士普遍年轻，他们不怕困难、不惧牺牲，甘为革命抛头颅、洒热血，前赴后继，干出了惊天地、泣鬼神的伟业，才有今日傲然屹立于世界之林的人民共和国。作为后辈，我为这些年青战士的牺牲而流泪，也为他们“一心为救国，一心为民族解放”的精神而感动。这种精神，将是激励我做好今后各种工作的不懈动力。

再次，此次活动也为我提供了一次难得的实践教学机会。自高校思想政治理论课“05方案”实施以后，全国思政课教师积极贯彻中央精神，改革教学方法，提高教学质量，成绩斐然，中央及教育主管部门也有针对性地加强了思政课师资队伍建设、课程建设、

（作者系我校马克思主义学院教授、马克思主义中国化学科带头人，入选2013年甘肃省高校思想政治理论课教学能手，曾荣获甘肃省高校第八届青年教师成才奖、我校教育发展基金会首届“教书育人奖”等。）



## 英 才 佳 纂

### ●三件作品在全国大学生嵌入式物联网设计大赛中获奖

7月19日至20日，第十届“博创杯”全国大学生嵌入式物联网设计大赛总决赛在北京航空航天大学举行，我校选派的《基于GPS定位的四轴旋翼飞行器系统》和《仿生四足机器人》的作品荣获二等奖，作品《基于意念控制的助残轮椅》荣获三等奖，我校荣获组委会颁发的优秀赛区奖。

### ●一代表队获全国高校测绘技能大赛三等奖

7月18日至21日，“中海达杯”全国第三届高等学校大学生测绘技能竞赛在河南城建学院举行，来自全国75所高校的76支代表队317名选手参加了比赛，由我校测地学院魏冠军老师指导、伏明星、寇瑞雄、晏宇、刘鹏组成的团队荣获一级电磁波测距导线测量三等奖。

### ●一代表队获全国大学生信息安全竞赛二等奖

7月21日，第七届全国大学生信息安全竞赛在海军工程大学落幕，我校2011级计算机专业欧阳志凡、王文川、张世哲同学组成的团队作品“基于抗合谋数字指纹的音频文件版权追踪系统”（指导教师李启南）获得二等奖，是本届赛事省内参赛高校所获的最好成绩。

### ●“破·bo·”团队夺得联想设计营销大赛全国总决赛冠军

7月22日，联想YOGA平板青春版设计营销大赛全国总决赛在北京落下帷幕，由我校经管学院国贸12级罗韵、电信学院计算机12级杨洁飞、数理学院信计12级聂俊豪以及艺术学院工设10级毛望成4名同学组成的“破·bo·”团队摘得了大赛桂冠。

### ●7件学生作品在中国大学生计算机设计大赛中获奖

近日，2014年（第七届）中国大学生计算机设计大赛决赛分别在沈阳和宁波两大赛区进行，我校首次组队参加比赛，共获得2项二等奖、5项三等奖。此外，在之前举行的大赛甘肃赛区选拔赛中，我校还获得了省级一等奖1项、二等奖2项、三等奖4项。

### ●“天佑”大学生创新团队荣获中国青少年科技创新奖

8月20日，在邓小平同志诞辰110周年之际，第九届中国青少年科技创新奖颁奖大会在人民大会堂举行，会议对获得中国青少年科技创新奖的集体和个人进行了表彰，我校“天佑”大学生创新团队获得大学生“小平科技创新团队”称号。

### ●一代表队荣获全国大学生物联网设计大赛三等奖

由教育部高等学校计算机类专业教学指导委员会主办、全球领先的模拟与嵌入式处理半导体厂商德州仪器(TI)协办的2014TI杯全国大学生物联网设计竞赛8月25日至27日在上海交通大学举行，我校派出由电信学院杜永文、赵庶旭老师带队的物联网工程专业参加了比赛，并获得三等奖1项。

### ●两代表队分别荣获全国大学生GIS应用技能大赛中一等奖和三等奖

9月11日至13日，第三届全国大学生GIS应用技能大赛在西北师范大学举行，由地理信息科学11级李祥飞、王莹、高伦、晏岚四位同学组成的代表队荣获大赛一等奖；由地理信息科学12级田金志、王卓、秦海军、赵毅四位同学组成的代表队荣获三等奖；王中辉、张黎明两位老师荣获优秀指导教师奖。

# 志愿服务苦乐事 工作不易铁路情

## ——暑期铁路志愿服务工作中四件小事引发的思考

□运输学院 付泽宇

今年暑假，我有幸参加了北京南站的铁路青年志愿者活动。在短短的几天志愿服务工作中，我感受过真诚的微笑，接纳过温暖的谢意，遇到过冷漠的指责，也体会过无奈的心情，其中最令我难忘的，是亲身经历了的四件小事。即使志愿服务活动结束返回学校了，可这四件事却一直留在我的脑海里，深深地引起了我对我铁路行业的一些思考。

### 一次爱心服务： 感受乘客的“融融暖意”

有一天，在车站的爱心服务区，一位旅客刚刚做完手术，行动不便，因此便联系爱心服务区提供帮助。当时，我熟练地推出轮椅将旅客推了进来，问清了这名旅客所乘的车次。开始检票时，我拿着轮椅将她送进站台。值得高兴的是，这期间的所有流程都十分顺畅：从爱心服务区出发，通过检票口旁边的爱心通道，进入站台时乘坐无障碍电梯，整个过程都很顺利，没有让旅客感觉到一点不便。

进站台时，我们顺便聊了几句。那名旅客说：“进站之前一直担心自己的身体不能上车，没想到现在铁路的服务真的提高了很多，非常的人性化，让我觉得心里头暖暖的。”听了旅客这句话，我心里也泛起了一股暖流，一股神圣感油然而生。当时我就体会到，虽然铁路服务的岗位很平凡，但工作却很伟大，是铁路的爱心服务让没有温度的两条铁轨生出了暖意。

由此我想到，铁路作为大众化交通工具，站点多、车流广、客流大、运距长，因此工作人员和旅

客之间的互动也相对频繁。随着铁路技术水平的迅猛提升，硬件设施的愈发完善，旅客需求的快速增长，铁路服务软实力这一块有着更大的提升空间，就像这爱心服务区爱心通道和爱心服务，旅客在体验到铁路工作人员温馨服务的同时，也对铁路产生了良好的感觉，久而久之，这样的爱心服务就会成为铁路的知名品牌，通过一个个车站，一趟趟列车，一节节钢轨，将铁路人的爱心传遍祖国各地，让整个铁路都温暖起来。

### 一次挨骂经历： 体会职工的“忍辱负重”

某一天，在车站的咨询服务平台，我们正在按照建立铁路诚信系统的要求，对携带超大超重行李的旅客进行登记。突然有几名旅客急急忙忙地跑过来要办理相关手续，经询问，原来是他们在检票口被告知行李超重超大，需要到咨询服务台办理登记手续后方能进站。

可在当时，咨询台周围的旅客非常多，有问询的，有登记的，时间都紧，大家都很着急。那几名旅客一看不能在短时间内办理完手续，显得很是急躁，他们也从一开始的催促渐渐变成了大声的谩骂。我和几位工作人员控制住自己的情绪，在他们的谩骂声中默默地为他们办理完了登记手续，他们才悻悻不平地走了。这是我在这几天志愿服务中遇到备受委屈的事儿之一，其实，类似的事情在工作过程中屡见不鲜。

难道真的是我们不会看吗？难道我们看见老人和小孩，就应该想到两个人要乘车吗？这样的事，怎么也讲不通啊，这时就只

能考验铁路从业人员的耐心了。这件事后，经过反思我体会到，旅客与铁路员工之间的矛盾，往往是因为沟通不畅产生的。旅客可能有自身的问题，但作为服务行业，工作人员是无法要求旅客的，只能对照旅客的意见，改进服务方式。当然，在铁路服务工作中干得时间长了，只要做到多观察、多考虑、多询问，类似的情况肯定会得到改善。这样不仅可以减少矛盾的发生，还会让旅客感到铁路服务的温馨，享受乘坐火车旅行的愉悦。

### 一个进站证明： 体验行业的“耐心办事”

又一天，在车站的咨询服务平台，一位中年男子带着老人和孩子，说要进站送小孩，需办理进站证明。但这个孩子已超过了大人陪同进站的年龄，我们告知不能办理进站手续。可经过沟通，得知这位男士不仅送小孩，还要送老人进站上车，老人符合条件，我们给他办理了进站手续。这时，这位男士很生气，认为之前不办理进站手续是服务有问题。不管我们怎样解释，这位男士仍然不满地质问：“既然我带着老人和孩子来了，你们不会看吗？”

难道真的是我们不会看吗？难道我们看见老人和小孩，就应该想到两个人要乘车吗？这样的事，怎么也讲不通啊，这时就只

能考验铁路从业人员的耐心了。这件事后，经过反思我体会到，旅客与铁路员工之间的矛盾，往往是因为沟通不畅产生的。旅客可能有自身的问题，但作为服务行业，工作人员是无法要求旅客的，只能对照旅客的意见，改进服务方式。当然，在铁路服务工作中干得时间长了，只要做到多观察、多考虑、多询问，类似的情况肯定会得到改善。这样不仅可以减少矛盾的发生，还会让旅客感到铁路服务的温馨，享受乘坐火车旅行的愉悦。

### 你的毕业是“失业”吗？

新学期一开始，大四的同学都忙着为工作奔波。他们做简历、听宣讲会、参加面试，几乎每天都在紧张的找工作，这不仅是他们要操心的，也将是每一位毕业生的头等大事。我们每个人都会在大学校园里度过人生最宝贵的四年青春，所以我们一定要学有所获，学有所成，千万不要辜负了一生中的美好时光！（环境学院 张梦琪）

首先，学精基础知识。古话云：“学海无涯苦作舟”，“活到老学到老”，专业知识是我们日后谋生的重要手段，是我们找到工作的重要技能。在大学的学习中，我们要学会一身好本领，为日后步入社会寻找工作增加自己的筹码。人需有一技之长，我们应用读书，千万不要虚度光阴。

其次，培养独立的思维方式，养成独立思考的好习惯。大学生应具备一定的探索精神，要勇于探讨、通过思考实践得出自己的结论。一位记者曾问耶鲁大学校长：“大学生到大学来，最主要的三个任务是什么？”校长回答道：“首先，对学生来说，就是要对任何事情都提出质疑。第二点是学习，虽然你应该先提问题，但你需要学习、读书，以得到更多的信息来回答这些问题。最后是独立思考，得出自己的结论。”可见，大学最重要的就是要通过自主、自由的学习，培养人的独立人格，养成独立思考的习惯。

首先，要明确目标，必须清楚知道自己要做什么，才能对症下药，找到一个适合自己的岗位。有些人对未来没有任

何打算，只是盲目地跟大家一起去面试，对他们的应聘的观察者，笔者认为要想面试成功，有几个方面的问题需要注意：

最后，面对困难时学会微笑。生活中

# 大学时代

记录学校教育活动和文化生活

客”身份来当铁路服务员，又是以“铁路职工”的身份来服务旅客的，这种双重角色，决定了我们在工作中遇到任何问题，都会自然地进行换位思考。而且，我认为，服务行业改进服务的关键之处就在于换位思考，车站要站在旅客的角度规划服务，服务人员更要站在旅客的角度提供服务。

通过志愿服务的亲身经历，除了座椅问题外，我觉得还可以向铁路行业提出一些改进服务的建议：一是增加医疗设施，车站工作人员没有行医许可证，但是可以在候车厅的空间中设置药店，方便需要临时够药的旅客。二是适当扩大爱心服务区的空间。在大多数爱心服务区，现母乳哺乳室、轮椅，但在很多人很多时，要安置病人坐轮椅很困难，主要是没有足够大的空地。三是在每个检票口前，都张贴一些乘车的注意事项，比如告知那些行李超重的旅客，乘车前都要办理相应手续才能检票进站，避免好多旅客排队等候半天，到进站口时才知道这些而耽误乘车时间。四是进站口应设立爱心通道。比如坐轮椅的特殊旅客与普通乘客一起排队进站过安检很不方便，所以应该设立爱心通道，由工作人员为特殊旅客进行安检，旅客的行李由同行的人携带进入常规通道进行安检等。

这段铁路志愿服务的经历，使我得到锻炼的同时，让我感受到铁路职工工作的不易和艰辛，让我对志愿服务有了更深刻的认识，作为新时代的青年人，我们不仅在从事志愿服务的时候体现出是一名富有精气神的志愿者，而应该时时刻刻做一个奉献社会的志愿者并在日常生活中培养自己乐于助人、默默奉献的精神。

## 实践手记

欢迎投稿：xiaob@mail.lzjtu.cn

现代年轻人信息交流很重要的一部分。

刚入校的大一新生，大多都有刚入校的新奇与兴奋，也有初离家时的不安与迷茫，而且刚刚组建新集体，需要建立新的朋友，与昔日好友互诉衷肠，这就使QQ聊天这项活动在新生中活跃非凡。而在大家充分享受网络带来的便捷时，“远程交流”与“面对面交往”带来的弊端也会频频暴露。

大多数新生是初次离家住校，内心急需寻求一个感情的倾诉口与心灵的依靠点，因此极易倾心、轻信那些通过闲聊貌似已经很熟络，却从未真正了解过的网友。基于此种虚假的情感，涉世未深的大一学生可能会轻易泄漏个人隐私，也因此成为一些心怀不轨犯罪分子的目标。

其实，互联网终究是虚拟世界，面对面的人尚且人心隔阂，更别说是隔着千山万水，两道屏幕，戴着面具的网友了。也许某某会在网络上让你觉得他风度翩翩，亲切可人，但他某天一不小心稍稍暴露的本性，却已令你三观尽毁，